

大爷腹主动脉瘤破裂命悬一线

医患携手勇闯死亡禁区

本报讯(通讯员 李丽君) 10月20日,在湘南学院附属医院胃肠外科住院的王大爷身体恢复较好,想起10多天前抢救的惊心动魄,他至今心有余悸。

10月1日凌晨,人们还沉浸在喜迎中秋、国庆双节的喜悦中,郴州市75岁的王大爷突然出现腰腹部剧烈疼痛、大汗淋漓,被家人紧急送往湘南学院附属医院胃肠外科救治。经检查,确诊为腹主动脉瘤破裂,腹膜后巨大血肿形成。当时患者已出现失血性休克,生命垂危。

该院胃肠外科副教授曹烈权介绍,腹主动脉是人体最大动脉之一,承担着人体大部分内脏如肝脏、脾脏、肾脏、膀胱、肠管及下肢的血液供应,其管径大小几乎与日常所见的直径2.0水管差不多粗细。而腹主动脉瘤则是发生在腹主动脉的一种病变,它不是肿瘤,而是腹主动脉管腔扩张,伴随腹主动脉瘤直径不断增加,动脉壁越来越薄。就像吹气球一样,因内部气

压而鼓起,若没及时发现隐患,有可能最终导致爆炸。腹主动脉瘤瘤体一旦呈开放性破裂,管内血液将立即由破口处射出,短短几分钟就可以造成患者体内大量失血,从而导致患者迅速死亡。有数据显示,全球约50%的腹主动脉瘤破裂者,在送往医院之前就已经不治身亡,即使有幸能接受治疗,抢救成功率也不到一半。这种命悬一线病情,对于今年已经75岁,且各大脏器功能已经逐渐减退的王大爷来说,即使上了手术台能够生存下来的概率也相当小。

曹烈权向家属交待完病情,家属便言辞恳切地说:“曹医生,您放心做吧!我们就是相信湘南学院附属医院、信任你们的医师才来的!”家属的信任,就是对医务人员真诚的赞美,在场的每一位医务人员心存感动,同时更感到了肩上沉甸甸的责任。

为了挽救患者生命,湘南学院附属医院立即启动应急预案,邀请重症医学科、麻醉科等多学

科开展联合救治,克服双节假期所造成的不利因素,第一时间安排好治疗所需的各类器械、材料、输血等,以最快速度将王大爷送入手术室。胃肠外科医务团队一边积极抗休克治疗,一边在急诊下为患者实施了“腹主动脉瘤切除+人造血管置换术”,经过数个小时的奋战,终于成功挽救了王大爷的生命。术后第5天,王大爷腹腔内血管情况良好,各项生命体征恢复正常,身体状况逐步好转。在该院医务人员的通力协作和精心照护下,王大爷不日即可康复出院。

曹烈权说,腹主动脉瘤起病隐匿,多数患者常因其他原因体检而偶然发现。若近期出现腹部或腰部剧烈疼痛,常预示瘤体濒临破裂,一旦破裂病死率达85%至90%。在此提醒广大患者,腹主动脉瘤是一个需要高度重视的疾病,诊断一旦确立,应当及时治疗,把危险降到最低。

新化县人民医院 口腔健康知识讲座进社区

本报讯(通讯员 黎德华 唐洁) 为不断提高群众的口腔健康意识和自我保健能力,在9月20日第32个全国爱牙日,娄底市新化县人民医院分级诊疗办组织专家团来到该县上渡街道新城社区开展“口腔健康 全身健康”主题健康知识讲座。

新化县人民医院口腔科负责人彭雄南详细讲解了牙齿的基本结构、形态及功能,龋齿的形成及危害和预防龋齿的方法等,并以举实例的方式讲解了爱护牙齿健康的必要性及忽视牙齿的危害性,呼吁大家采取正确的刷牙方式,坚持早晚刷牙、饭后漱口等良好生活习惯。

随后,新化县人民医院五官科医师徐方利用眼睛结构图讲解了白内障发生的原因、早期症状及治疗方法等。新化县人民医院急救中心护士黎彬彬利用仿真模型,一边操作,一边用通俗易懂的语言详细讲解了心肺复苏的每个要领,让在场居民在短短的时间里就掌握了重要的急救技能。

讲座结束后,新化县人民医院的医护人员还免费为到场群众开展了口腔、眼部的检查以及测血压、测血糖,耐心解答了他们的健康疑难问题,并发放健康宣传资料180余份。



市州连线

统筹城乡卫生一体化发展 汝城县第二人民医院挂牌

本报讯(通讯员 朱忠达 张县梅) 10月18日,“汝城县红十字会医院”更名为“汝城县第二人民医院”揭牌仪式在该院郴义路院区大楼前举行。该院更名是汝城县深入推进医药卫生体制改革,统筹城乡卫生一体化发展,打造医院品牌,提升医院形象的一个重要举措。

据悉,汝城县第二人民医院属县级公立医院、副科级医疗机构,有编制数109人、病床75张,目前职工91人,包含三个院区(郴义路院区、文化路院区、九塘江院区),承担辖区7.6万人的基础公共卫生服务,基本医疗辐射全县所有14个乡镇。2017年12月,汝城县原附城卫生院与原城郊乡卫生院正式合并为卢阳镇卫生院,与汝城县红十字会医院实行两块牌子、一套班子。2020年9月,经郴州市卫生健康委和汝城县委机构编制委员会同意,该院正式更名为汝城县第二人民医院。

永顺黄本权被评为 “全国乡镇卫生院优秀院长”

本报讯(通讯员 邹巧) 近日,中国农村卫生协会第七次全国会员代表大会暨第七次全国先进会员表彰大会在广东珠海举行。会议表彰了全国乡镇卫生院优秀院长和全国先进卫生协会代表。湘西土家族苗族自治州永顺县万坪镇中心卫生院院长黄本权作为永顺县唯一一名“全国乡镇卫生院优秀院长”参加大会,并接受表彰。

黄本权从事基层医疗卫生工作20余年。他勤于管理,抓班子带队伍,认真履行院长职责;抓医疗提质量,努力提高服务水平;抓公卫战脱贫,服务广大人民群众;守一线战疫情,扛牢基层防控责任,他用“三抓一守”践行从医人初心,各项工作得到显著改善,单位连续在全县各项目标管理考核中名列前茅。

扶贫健康义诊

10月17日,永州市江永县知青广场,医务人员为群众义诊。当天是第7个国家扶贫日,江永县人民医院、县妇幼保健院等单位开展“扶贫健康义诊”活动,免费为群众健康体检,普及健康知识。

通讯员 田如瑞 摄影报道



护士郭甜甜拾金不昧

本报讯(通讯员 刘伦 邵邵陵) “真是太感谢你们了……”10月14日下午两点半左右,今年30多岁的赵先生激动地对邵东市妇幼保健计划生育服务中心工作人员说道。这是发生在该中心三楼妇产科住院部的场景。

经过询问得知,当天上午,49床的产妇周女士(赵先生的妻子)在办理出院时,粗心地将一个黑色的包遗失在病房里。该中心妇产科住院部护士郭甜甜在整理病房时发现后,当即向护士长、科主任、值班领导唐菊阳汇报了这一情况。在领导的指示下,医院借助住院记录留下的联系方式,积极主动联系患者家属。在核实失主身份后,与家属当面清点财物,将包里的4400元现金及其他若干财物一一归还了失主。为表示感谢,失主家属主动拿出200元现金感谢郭甜甜,郭甜甜委婉地拒绝了。

新田县人民医院 开展消防模拟逃生迷宫演练



本报讯(通讯员 陈社凝 胡天茂 陈钢) “这样的实地逃生演练值得参与,经历过迷宫逃生体验的黑暗、窒息、恐惧,发生真实火灾时,相信我会有经验应对。”10月16日,永州市新田县人民医院内六科护士长高叶芳自信地说。

当天,新田县人民医院在外科楼负一楼开展了消防模拟逃生迷宫演练活动。

工作人员将气垫带到指定演练场地,首先讲解操作方法、动作要领、示范演练、注意事项,并在演习场地铺上地垫,用鼓风机给气垫充气直到形成模拟迷宫。在迷宫外粘贴好入口和安全出口指示牌,安装好烟

雾机,再由参加人员依照顺序分批模拟逃生演练。

在逃生演练中,广大干部职工积极配合。模拟消防迷宫逃生体验,增强了医院职工的安全意识和应对突发事件的处置能力,提高了医院职工对消防安全的关注和了解,激发了大家关注消防、学习消防知识、参与消防工作的积极性和主动性。

近年来,新田县人民医院把消防业务培训纳入日常业务技能培训范畴,医院属于人员密集场所,做好消防保障工作是医院安全工作的重中之重。特别是今年,结合新冠肺炎疫情防控,配备专职持证消防安保员,不断加大安全生产工作的力度,通过消防演练、开展宣传活动、定期进行消防安全检查等方式,提高大家的安全生产意识,最大限度减少火灾隐患,进一步筑牢消防安全屏障,确保医院安全无事故。